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Elena ŢURCAN, şef Oficiu Documente Muzicale

Oficiul Documente Muzicale al Bib-
liotecii Ştiinţifice Universitare, Bălţi dispune de
23 documente, conţinînd diferite variante de
note şi text ale „Mioriţei”. Acestea au fost
vernisate în expoziţie.

Am remarca lucrarea lui Tudor Chiri-
ac „Mioriţa” – poem pentru voce, orgă, clopote

bisericeşti şi tubulare, Chişinău, Ed. Literatura
artistică. - 1989. Volumul impresionează şi
prin copertă: o hartă cu desene la temă cu
dimensiunile 100 x 0.65 cm şi un text în 2 limbi
– română şi rusă. Culegerile de folclor muzical
conţin balade, cîntece eroice şi istorice şi, de
regulă, baladă liminară în aceste culegeri este
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„Mioriţa” în 1-2-3-4 variante. 
Dispunem de note pentru pian,

acordeon, baian şi chiar nai. Culegerile res-
pective au fost editate în Basarabia între anii
1958 – 2004. Sînt prezente şi ediţiile româ-
neşti (apărute între 1963 -1990) în care bala-
da este, la fel, în 4 variante. Mai mult ca atît,
deţinem 3 discuri de vinil ce conţin această
splendidă lucrare Mioriţa. Unul dintre ele este:
Antologia folclorului muzical moldovenesc,
alcătuitori George Ceaicovschii - Mereşanu şi
Constantin Rusnac, cu 2 variante, una de
Elena Anastasiu şi cealaltă de Constantin
Miroznicenco. - Melodia. - 1986. Celebra bala-
dă este interpretată de Orchestra de muzică
populară moldovenească „Mioriţa”.

Prin eforturile lor, Constantin Rusnac,
Tudor Chiriac, Ilia Şalin, Elena Anastasiu, Iulia
Ţîbulischi, P. Stoianov, Dionisie Chiroşca,
Petru Neamţu, Ştefan Andronic, L. Aksionova,
Vladimir Curbet, Zlata Tcaci, Vasile Iovu,
Vasile Nicolescu, Constantin Prichici, D. Stan-
cu au contribuit la intrarea acestei lucrări în

rîndul operelor neperisabile. Amplasată pe
două standuri, expoziţia a trezit un interes
deosebit cititorului, pentru că balada ilustrează
destinul nostru în istorie. „Mioriţa”, lucrarea
noastră fundamentală prin care am spus lumii
concepţia despre viaţă, despre existenţă: a fi,
înseamnă a fi în şi întru natură, omul e o parte
a marelui cosmos, cu care este veşnic
„logodit”, împlinirea, realizarea sa ca fiinţă
este imposibilă fără alţii, fără cei cărora în
clipa intrării în veşnicie, le-ar putea spune în
mod shakespearian: „Iubirea cui s-o las?”.

„Balada Mioriţa, cîntec unic între mul-
te, a rămas singur între mii”(M. Sadoveanu).
Acest cîntec străvechi românesc, considerat
poem, destin sau chiar epopee, prezintă o mo-
numentală cîntare cu adevărat naţională, care,
după cum consideră marele scriitor, este o
creaţie, „plină de simţire aşa de înaltă pentru
natura eternă”, apreciind-o ca pe „cea mai
nobilă manifestare artistică muzical-poetică a
neamului românesc”. 
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